
INDELETNICIRI ALE GETO-DACILOR DIN CENTRUL 
CIMPIEI ROMANE 

MIOARA TURCU 

Rezultatele cercetărilor arheologice completate cu informaţiile 
scl"ise rămase de la scriitorii antici, au dat posibilitatea de a cunoaşte 
civilizaţia geto-dacilor sub d iferitele sale aspecte, inclusiv cel economic, 
ceea ce în esenţă permite o analiză mai amănunţitft asupra unor pro­
bleme legate de îndeletnicirile strămoşilor noştri. 

In cadrul societăţii geto-dace, economia, b:tzată îndeosebi pe agri­
cultură, a cunoscut o largă extindere. A~tfel, atît vestigiile arheologice 
cît şi ştirile autorilor antici sînt in măsură să ne ajute să stabilim 
întregul proc·es de cultivare a pămîntuluL 

Herodot ne informează despre existenţa la traci a unui obicei 
l"itual, care este de presupus că putea fi practicat şi de cfttre geto-daci, 
mai ales că în panteonul strămoşilor noştri zeiţa Ar temis - Regina 
corespundea zeităţii Bendis. "'in ce mă priveşte - scria marele istoric 
antic - ştiu următorul obicei care se aseamănă foarte mult cu aceste 
ceremonii : femeile din Tracia şi din Peonia, cînd jertfesc zeiţei Ar te­
mis - Regina, împlinesc ritualul folosind totdeauna paie de grîu" 1. 

Se relevă deci importanta ştire că triburile trace, ca atare şi cele ale 
geto-dacilor, practicau pe scară largă încă din secolul al VI-lea î.e.n. 
agricultura. · 

Cerealele cultivate erau cu certitudine cele folosite pentru hrană : 
grîul, orzul, secara şi meiul. Cultura gr îului pe terenuri întinse este 
atestată în binecunoscuta relatare a lui Arrian din cartea sa intitulată 
"Anabasis" -, unde autorul, printre altele , se referă şi la expediţia lui 
Alexandru Macedon împotriva tribalilor, seminţie tracă, aliaţi ai geţilor. 
Din cuprinsul citatului rezultă , de asemenea, bogăţia recoltelor, în speţă 

'1 Herodot, Istorii, IV, 33 (" Izvoare", 1, p. 29). 
2 Arrian, Expediţia lui Alexandru, I , 1-2 (FHD, I , p . 585). 
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a grîului, pe terenuri din apropierea locurilor de desfăşurare a eveni­
mentelor politice localizate, aproximativ, in stînga Oltului 3, şi ca atare 
în cuprinsul actual al Cîmpiei Române. 

Adeseori în schimburile comerciale intense, grecii preferau griul 
Daciei, fapt subliniat şi de către Demostene 4, iar despre un surplus 
de cereale folosit de geto-daci pe scară largă, in negoţ. ne dă relaţii 
şi istoricul Polibiu : ,,In privinţa celor necesare vieţii, ţinuturile pontice 
ne dau vite şi sclavi în număr foarte mare şi de calitate mărturisite de 
toţi ca excelente ... Cu grîu facem un schimb reciproc. Uneori, la nev:Jie, 
ne dau ei. Alteori iau dînşii de la noi" 5. 

Despre calitatea grîului pe aceste meleaguri, precum şi despre sis­
temul de cultivare şi de recoltare a acestor cereale ne furnizează inf0r­
maţii şi Pliniu cel Bătrîn, în opera sa. "Istoria naturală" 6, scrisă în 
seaolul I î.e.n. Astfel, de la el află'm că existau două specii de griu : 
de toamnă şi de primăvară, geţii schimbînd anual terenul spre a obţine 
un randament bun al culturilor. 

Sistemul cultivării terenului prin "pîrloagă", sisterrr folosit curent 
de geto-daci în scopul regenerării solului, a fost menţionat într-o odă 
şi de poetul Horaţiu. 

La rîndul său, Dion Chrysostomos, care a trăit printre geţi, amin­
teşte în treacăt şi despre cultivarea meiului 7• 

Cultivarea orzului şi secarei a fost dovedită cert în centrul Cimpiei 
Române şi anume în cadrul aşezării geto-dace de la Cîrlomăneşti, dato­
rită unor cercetări paleoclimatice, prin analiza! polenică a doua profile 8. 
Dintr-un pasaj al lui Hellanicos află):n că tracii şi ca atare geto-dac:i 
foloseau orzul spre a-şi prepara berea : "Ei beau berea făcută din nişte 
rădăcini, întocmai ca tracii care beau bere pregătită dl'n orz" 9. 

Poetul Vergiliu, pomeneşte despre existenţa la geto-daci a unui 
zeu al ogoarelor : "Cu sufletul răscolit de multe gînduri mă rugam nim­
felor cîmpeneşti şi bătrînului Mars Gradivus care ocroteşte ogoarele 
geţilor" 10. 

Să urmărim, în continuare, mijloacele folosite pentru lucrarea te­
renurilor. 

Documentarea cea mai concludentă în această privinţ;1 ne-o oferă 
excepţionala bogăţiei a uneltelor din fier descoperite în numeroase aşe­
zări ain tot cuprinsul ţării. 

Uneltele realizate de înşişi geto-daci abundă şi în spaţiul geogra­
fic discutat. 

Pentru aratul ogoarelor geto-dacii foloseau brăzdarul de plug de 
fier, de forma unei bare masive, aplatizată, cu vîrful triunghiular în 

3 C. Daicoviciu în "Steaua", 1957, an VIII, nr. 7, p. 99. 
" Demoştene, Discursul împotriva lui Leptines /466/, 31 (FHD, I , 115). 
5 Polibiu, Istorii, IV, 38, 4- 5, (FHD, I , p. 161). 
6 Pliniu cel Bătrîn, Istoria naturală, XVIII, 7(12), 1, 63 (FHD, I , p. 409). 
7 Dion Chrysostomos, Discursuri, XXXIII, 26 (FHD, 1, p. 451). 
8 Marin Cîrciumaru, în "S.C.I.V.A.", 28, 1977, nr. 3, p. 359. 
9 Hellanicos, Intemeieri, Fr. 66 Athenaios X, 447 C (FHD, I , p. 21). 
10 Vergiliu, Eneida, III, 34-35 (FHD, I, p. 205). 
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genul unei linguri, prevăzut cu o nervură mediană puternică. Aseme­
nea brăzdare s-au aflat în centrul Câmpiei Române la Popeşti Novaci 
şi Socetu. S-a constatat însă că brăzdarul de plug geto-dac de' origine 
autohtonă este prezent în toate aşezările mari cercetate. 

In recoltarea cerealelor erau întrebuinţate secerile (găsite la Popeşti 
Novaci u, La Budeşti-Bucureşti L şi Căţelu Nou), precum şi cuţirt:ele. 

Cerealele se măcinau cu ajutorul rişniţelor. Astfel, la Popeşti-No­
vaci şi ')3ucureştii-Noi au fost descoperite rîşniţe rotative lucrate din 
gresie ori din tuf vulcanic, compuse din două piese : o metta şi un 
catillus între care boabele erau măcinate prin învîrtire. 

Roadele strînse de pe cîmp trebuiau depozitate în locuri special 
create. Aşa se explică de· ce în aşezărilel geto-dace de pe teritoriul pa­
triei noastre s-au găsit foarte multe gropi folosite, în marea majoritate, 
ca depozite de grîne. Ştirile literare ~ntice pomenesc despre astfel de 
gropi în care tracii păstrau recoltele şi le numea "siri'' 13. Gropile au 
pereţii arşi şi sînt acoperite cu cen~ă împotriva umidităţii şi a dife­
ritelor insecte sau rozătoare. Asemenea gropi există la Popeşti-N•) ­
vaci H, Tînganu 15 sau Bucureştii-Noi 16. 

Groapa de la Bucureştii-Noi o considerăm un veritabil depozit de 
cereale geto-dac, avînd forma unui clopot cu diametru! de 3,10 m, cu 
pereţii puternic arşi ; în pămîntul său de umplutură amestecat cu ce­
nuşă, groapa a cuprins patru ch,iupuri mari de lut (dolimu). 

Grija geto-dacilor pentru ogorul lor era permanentă. Criton, me­
dicul care l-a însoţit pe Traian în campaniile din Dacia, în anii 101-106, 
relatează despre împărţirea sarcinilor ce le reveneau nobililor daci în 
timpul acestor războaie. Pe unii din ei Decebal i-a pus să vegheze în 
continuare asupra bunului mers al agriculturii, iar altora le-a dat în 
grijă fortificaţia cetăţilor ce trebuiau apărate de atacul roman" 17• 

O îndeletnicire extinsă în societatea geto-dacă a fost şi aceea a 
viticulturii. Inzestrată cu un pămînt mănos, beneficiind şi de un climat 
continental temperat, regiunea Cîmpiei Române a permis cultivarea 
viţei de vie. 

Istoricul şi geograful grec Strabon arată că : "Lăsînd la o parte 
trecutul îndepărtat al geţilor, întîmplările din vremea noastră sînt urmă­
toarele : ajungînd în fruntea neamului său, care era istovit de războaie 
dese, getul Burebista l-a înălţat atît de mult prin exerciţii, abţinere 
de la vin şi ascultarea faţă de porunci..." 18. Rezultă deci din acest pasaj 
că geto-dacii practicau în mod intensiv viticultura, în~letnicire pe care 

l1 R. Vulpe, în "S.C.I.V.", VI, 1955, nr. 1-2, p. 248, fig. 10/3. 
12 Mioara Tu reu, în "Carpica" , VIII, 1976, p. 45. 
13 V. Pârvan, Getica, 1926, p. 136. 
1'. R. Vulpe în "S.C.I.V.", VI, 1955, nr. 1-2, p. 247 ; idem în "Materiale", 

III , 19.57, p. 231. 
15 M. Turcu în "C.A.B.", II, 1965. p. 270. 
16 Idem . în "Revista muzeelor şi monumentelor. Monumente istorice şi 

de artă", 2, 1978, p. 6- 12. 
17 Criton, Geticile, 5 (2), (FHD, I, p. 507). 
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B urebist a a căutat, probabil, să o atenueze s pre a dobîndi bărbaţi apţi 
pentru arme. 

Platon ne informează despre un obicei al tracil or care poate di 
era practicat şi de către geto-daci : "Vorbesc nu de folosirea în general 
a vinului sau de abţinerea totală, ci de beţia propriu-zisă : dacă trebuie 
sC; se bea aşa cum beau sciţii şi perşii şi apoi cartaginezii, celţii, iberii 
şi t~·acii - toţi aceştia fiind neamuri războinice - sau ca voi. Căci voi, 
după cum spui, sînteţi foarte cumpătaţi, pe cîtă vreme ~ciţii şi tracii 
bea u vin neamestecat deloc (cu apă), atît feme ile cît şi bărbaţii şi 11 
î mprăştie pe hainele lor, socotind că este o deprindere frumoasei. şi 
aducătoare de fericire" 19. 

In aşezări ca, spre exempu, Popeşti-Novaci şi Bucureşti, l a Dămă­
r caia şi Bragadiru, descop erirea u nor cuţite, a unor seceri şi cosoare, 
ne îngăduie să completăm documentarea privind viticultura geto-clacilor. 

Dintre ocupaţiile cu un caracter casnic practicate de către stră­
moşii noştri se înscriu creşterea vitelor, torsul, ţesutul şi pe·>c uitul. 

Dintr-o serie de izvoare antice aflăm că geto-daci1 r::reşteau oi , 
cai şi boi folosiţi în muncile agricole. Astfel, Criton povesteşte ci\ in 
timpul războaielor dintre daci şi rom ani, oamenii de rînd erau puşi 
~ă muncească pămîntul cu boii~' 20. 

La rîndul său Claudius Aelianus ne informează că : "La (indieni) 
s înt şi alţi boi, care arată ca nişte ţapi foarte mari. Aceş ti · (boi) sînt 
înjugaţi laolaltă şi aleargă foarte repede. N u sînt mai greoi decît caii 
geti ci" 2L. 

F olosirea de către geţi a cailor în muncile de tracţiune, în regiune~ 
Cîmpiei Române, ne este certificată în pasajul bine cunoscut al is tori­
cului g rec Arrian 22, unde acesta ne descrie retragerea pe cai a popula­
ţiei getice din faţa armatelor lui Alexandru Macedon. 

Creşterea an imalelor domestice a fost dovedită cert în aşezările 
geto-dace d in centrul Cîmpiei Române, atît prin descoperirea unor oase 
d e oi, capre şi porci găsite în g r opi menajere,. ca, spre exemplu, l a 
Bragadiru-Bucureşti, cît şi prin cercetarea unei gropi rituale din ca r­
tierul Bucureştii Noi 23. Avînd o treaptă de coborîre, groapa păs tra în 
centru un pat de pămînt în amestec de cenuşă şi . cărbune, depuse cu 
atenţie , la diverse nivele, grupe de oase din corpul un ui bos tauru">. 
Oasele alese şi tăiate pe ligamente fără urme de roadere, erau acope­
rite cu fragmente de vase neîntregibile, lucrat e l a roată sau cu m îna 
(secolele II- I î.e.j.)· 

Chiar dacă pînă în prezent în regiunea analizată nu s-au găsit 
încă seminţe de in sau de cînepă - totuşi faptul că Herodot menţio-

IR Strabon , Geografia , VII, 3, 11 (FHD, I , p. 293). 
w Platon, Legile, 1, 637 d (FHD, I , p. 103) . 
:!Il Criton, op. ci t., 5 (2) , (FHD, I , P• 507). 
21 Claudius Ae lianus, Desp1·e animale, X V, 2·1, (FHD, I , p . 653) . 
22 Arria n, op. cit ., I , 4, 4 (FHD, I , p. 584). 
2~ M . Turcu, în "Revis ta muzeelor şi monumentelor. - Monumente is tor ice 

şi de artă", 2, 1978, p. 6-12. 



• 
lNDELETNICIRI ALE GETO- DAClLOR DTN CENTRUL CL'IIPIEI ROMANE 85 

nează cultivar ea cînepei de către traci - şi ca atare şi de către geto­
daci - este o dovadă grăitoare că această plantă se întrebuinţa alături 
de lînă pentru confecţionarea hainelor. 

Pentru aceste meşteşuguri casnice, tors şi ţesut, nu numai mate­
riile prime ne sînt cunoscute, ci şi uneltele utilizate în practicarea lor : 
fusaiolele şi greutăţile de lut pentru războiul de ţesut fiind nelipsite în 
orice aşezare din a doua epoc5 a fierul ui. 

In lumea geto-dacă un meşteşug important a fost şi olăritul. Dacă 
ceramîca lucrată cu mîna dintr-o pastă grosolană se putea realiza în 
cadrul gospodăriilor, în schîmb aceea lucrată. la roată, reprezentată prin 
tipuri variate, era desigur modelată de olari, specializaţi , care uneori 
şi-au pus chiar şi amprenta atelierului respectiv pe marfa realizată, 
prin ş tampilarea acesteia cu diferi te mărci 2". 

Nu demult, iegat de ceramica geto-dacă, s-a dis.cutat şi problema 
arderii vaselor .. în centrul Cîmpiei Româ.ne nu a fost descoperit pînă 
în prezent nici un cuptor pentru ars oalele, cu excepţia celui de la 
Căţelu Nou-Bucureşti 25, pe care îl considerăm greşit atribuit geto-da­
cilor. Asemănarea acestui cuptor cu cel de la Funcl'enii Doamnei. -
Bucureşti datat în secolul al IV -lea, p recum şi faptul că tot la Căţelu 
Nou a mai existat şi o altă aşezare din sec. VI-VII, ne determină <.:ă 
considerăm că şi respectivul cuptor ar aparţine feudalismului timpuriu 
şi nu Latene-ului geto-dac, aşa cum sublinia descoperitorul lui. Totuşi 
cuptoare de olari au existat în Dacia preromană, pînă în prezent găsite 
la Poiana 26 şi Bîtca Doamnei 27. 

Tiparele ieşite la iveală în urma săpăturilor arheologice, mar­
,chează unele centre de producţie a ceramicii geto-dace. în acest sens 
mărturie sînt tiparele de cupe autoh tone de imitaţie deliană cu decorul 
în relief, găsite din belsug în această regiune de cîmpie la P iscul 
Crăsani 28, Popeşti-Novaci ş i Bucureşti. De asemenea numărul m are de 
cupe autohtone decorate în relief aflate atît la Popeşti-Novaci 29 cît şi 
pe teritoriul oraşului Bucureşti :Jo, la Dudeşti, Bragadiru, Fundenii 
Doamnei, Bucureştii Noi, Snagov, Ziduri între Vii, presupun existenţa 
în aceste locuri a unor centre meşteşugăreşti de olari specializaţi în 
modelarea acestui gen de vase. 

Meşteşugul autohton al olăritului poate fi demonstrat încă şi prin 
faptul că formele şi decorul recipientelor din epoca geto-dacă îşi au ori­
ginea în profilele ceramice din epoca Hallstattului locaL De asemeneG 

2'• P e baza u nui chiup descoperit la Meleia, s-a Dflat o marcă : două unghiuri 
obtuze înscrise intr-un dreptungh i, iar pe partea interioară a unui capac de ase­
menea s-a găsit imprimati:i o ro,ze~ (H. Daicoviciu, Dacia de la BU1·ebista la cu­
cerirea 1'0mană, Cluj , 1972, p. 187). 

2·:; Descoperitorul cuptorului, V. Leahu. dă n umai un desen al cuptorulu i în 
discuţie (vezi V. Leahu. în "C.A.B.", 1962, p. 35, fig. 20) . 

tG R. Vulpe, i n "S.C.LV.", -1, 1950, p. 50, idem, "S.C.I.V." . 1. 1951, p . 121. 
27 N. Gostar, Cetăţile dacice din Moldova, Bucureşti, 1969, p. 18. 
28 V . Pârvan, Getica, 1929, p. 207, fig. 162-170, 172--173. 
29 AL Vulpe, N. Gheorghiţă. în .. Dac ia" , N.S., XX, 1976, p. 189 şi următ. 
30 Mioara T urcu, în "Dacia", N.S:, XX, 1976, p. 199 şi urm. 
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există o m are asemănătare în privinţa formelor şi a decorurilor dintre 
cupele de lut şi cele din argint aflate în cadrul tezaurelor geto-dace. 

Gradul înalt al civilizaţiei strămoşilor noştri geto-daci, este incon­
testabil dovedit şi prin cunoaşterea complexului meşteşug al extracţiei, 
reducerii şi prelucrării metalelor, în mod deosebit a fierului 31 şi chiar 
a bronzului. 

In regiunea geografică în discuţie chiar dacă nu au existat zaca­
minte de fier 32, totuşi există suficiente dovezi ale ·reducerii acestui 
metal prin descoperirea la Bragadiru-Bucu,reşti 33 şi Chirnogi :v. a unor 

Unelte geto-dace descoperite în Cîmpia Română şi folosite în diverse îndeletniciri. 

cuptoare folosite tocmai pentru obţinerea fierului prelucrat. T ot p e 
teritoriul oraşului Bucureşti, şi anume în aşezarea de la Căţelu Nou, 
a existat un atelier dotat cu ustensile folosite pentru prelucrarea fie­
rului şi bronzului - cuţite de fier, o unealtă masivă din fier de forma 
unui cosor, o seceră de fier şi; un cîntar, toate fiind însoţite şi de bare 
din bronz fragmentare 35. 

La Popeşti-Novaci, nu întîmplător, o groâpă de provizii părăsită 
a fost umplută cu cenuşă care poate că provenea de la un atelier unde 

31 Vezi : Ioan Glodariu, Eugen Ia roslavschi, Civilizaţia fierului la daci, 
Cluj, 1979. 

32 Pentru istoricul problemei vezi : Mioara · Turcu, Dovezi ale prelucrării 
minereului de fier la geto-daci din bazinul Argeşului inferior, în "Bucureşti" , X, 
1980, p. 29- 30. 

33 Mioara Turcu, în "In memoriam Constantini Daicoviciu", Cluj, 1974, 
p. 389-393 ; idem, Geto-dacii din Cîmpia Munteniei, 1979, p. 42 şi urm. 

:v. Informaţia o deţinem de la colegul Done Şerbănescu. 
35 V. Leahu, în "C.A.B.", II, 1965, p . 58. · 
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se prelucrau metale ; de altfel în această aşezare au existat şi mici 
creuzete de lut vitrificat ce serveau la turnarea bronzului 36 • . 

Dintre uneltele de fierărie considerăm că făceau parte dălţile 37 

frecvent folosite şi în alte meşteşuguri ca, de exe.mplu, dulgheritul, iar 
pentru turnarea bronzului se'- întrebuinţau creuzetele şi tiparele din lut, 
cum este, de exemplu, tiparul dreptunghiular pentru ineluşe din acro­
pola de la Popeşti-Novaci. 

Meşteşugurile practicate de către geto-daci 38, cu un caracter spe~ 
cializat sau casnic, apar ca un rezultat al dezvoltării forţelor de pro­
ducţie în cadrul unei societăţi cu un înalt grad de cultură şi civilizaţie. 
Produsele rezultate prin practicarea diferitelor îndeletniciri aveau drept 
scop realizarea necesarului zilnic, dar în acelaşi timp serveau şi ca 
mărfuri folosite în comerţul larg dezvoltat al geto-dacilor. 

OCCUPATIONS DES GETO-DACES DU CENTRE 
DE LA PLAINE ROUMAINE 

Resume 

Les resultates des recherches archeologiques, en connexion avec les renseig­
nements ecrits herites des ecrivains antiques, nous offrent la possibilite de re­
constituer les occupations des Geto-Daces basees sur une agriculture intensive, 
poterie, viticulture, l'elevage du betail, filage, tissage, ptkhe. 

Dans le cadre de la communication, on fait une analyse detaile a chacune 
des occupations enumerees et l'on arrive a la conclusion que les Geto-Daces pra­
tiquaient, en meme mesure, des metiere a caractere specialise et a caractere do­
mestique ayant eu pour but la realisation du necessaire quotidien de produits mais 
egalement des marchandises employees dans le commerce largement developpe 
des Geto-Daces. 

36 R. Vulpe, în "S.C.I.V.", VI. 
37 Mioara Turcu, Geto-dacii din Cîmpia Munteniei, p. 98 şi pl. VII/1. 
38 Rodica Tanţău. Meşteşugurile la geto-daci, Bucureşti, 1972 




